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I  Z  V  E  Š  T  A  J: 
 
 
Biografija  

Marko Milić je rođen 02.04.1978. godine u Beogradu. Osnovnu i srednju arhitektonsku 

školu završio je u Beogradu. Fakultet sporta i fizičko vaspitanje Univerziteta u Beogradu upisao 

je 1998. godine. Diplomirao je na istom fakultetu 2005. godine sa prosečnom ocenom 8,54. Tema 

diplomskog rada je bila ''Makrociklus u mačevanju''. Diplomu master profesor fizičkog vaspitanja 

i sporta stekao je 2012. godine, takođe na Fakultetu sporta i fizičkog vaspitanja Univerziteta u 
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Beogradu odbranom master rada na temu  „Analiza takmičarske aktivnosti mačevalaca u disciplini 

muški mač na 25. Letnjoj Univerzijadi u Beogradu“. Prosečna ocena tokom master studija iznosila 

je 9.67. Školske 2015/16. godine na istom Fakultetu upisuje doktorske studije.   

Marko Milić ima bogato radno iskustvo. U periodu od 1998. godine do danas radio je na 

sledećim poslovima u zemlji i inostranstvu: 

• Fitnes i tenis instruktor,  „Studio N°1“ SC Banjica, od 1998 - 2004; 

• Trener mačevanja,  Mačevalački klub''Silni'', Beograd, od 2003 – ; 

• Instruktor skijanja, Ski škola „Snow stars”, Kopaonik, sezona 2006-2007; 

• Nacionalni trener za muški mač, Mačevalački savez Srbije, od 2005 - 2009; 

• Generalni sekretar Mačevalačkog saveza Srbije od 2007-2009; 

• Direktor takmičenja za mačevanje, ''Univerzijada Beograd 2009'', od 2007 – 2009; 

• Trener mačevanja, ''California Fencing Academy'', San Jose, USA, od 2009 – 2010; 

• Nacionalni trener za muški mač, od 2012-2016; 

• Trener mačevanja, “UWK”, Graz, Austria, od 2014-2017; 

• Član trenerske komisije, Mačevalački savez Srbije, od 2012- ; 

• Predavač, Sportska Akademija, Beograd,  2017; 

• Menadžer za vrhunksi rezultat (High Performance Manager), Mačevalački savez 

Singapura, 2017-; 

Marko Milić je oženjen i otac je dvoje dece. Tečno govori Engleski i Nemački jezik.  
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5. Milić, M., Ivanović, J., Dopsaj, M. (2015) Functional dimorphism of leg extensors Force-

time characteristics in high trained Serbian male fencers. Serbian Journal of Sports 

Sciences. 1: 11-19.   

Predlog teme doktorske disertacije 

Marko Milić je za izradu doktorske disertacije predložio temu “BRZINA OBRADE 

INFORMACIJA I UTICAJ INSTRUKCIJE NA EFIKASNOST NAPADA U MAČEVANJU“. 

U skladu sa internim pravilima doktorskih studija, 23.06.2017. godine, pred nastavnicima i 

studentima doktorskih studija održana je javna prezentacija Predloga projekta doktorske 

disertacije. Na osnovu prezentacije, predlog teme i projekat istraživanja za izradu doktorske 

disertacije pozitivno su ocenjeni.  

Obrazloženje teme 

Autor je u obrazloženju teme, na početku, probleme istraživanja obradio sa teorijskog 

aspekta, osvrćući se posebno na karakteristike mačevanja kao sporta, a posebno na probleme 

brzine obrade informacija i probleme memorije. Uvođenje u dva različita problema istraživanja 

autor vrši posebno kroz analizu prostora brzine obrade informacija kod mačevalaca, prostora 

merenja brzine obrade informacija i prostora instrukcije i razmene brzine i preciznosti. Ciljeve 

istraživanja autor definiše na osnovu pregleda dosadašnjih istraživanja vezano za vreme 

reagovanja kod mačevalaca i vezano za uticaj instrukcije i preciznost. 

U vezi sa karakteristikama mačevanja kao sporta, autor navodi da se osnovne 

karakteristike ovog sporta mogu predstaviti u nekoliko tačaka: Oblikuje mnoge važne motorne 

veštine (obrasce motornih navika) i različite vidove motornih odgovora; Razvija različite 

energetske i koordinacione sposobnosti; Vežba i jača mišiće, ligamente i zglobove; Ima pozitvan 

efekat na nervni i respiratorni sistem a takođe i na kardio vaskularni sistem; Unapređuje opšte 

zdravlje i funkcionalno-adaptivne kapacitete organizma; Unapređuje kognitivne sposobnosti, kao 

što su opažanje, koncentracija, brzo analitičko razmišljanje, orijentacija u prostoru i vremenu kao 

i brzina reakcije.    

U osnovi gledano, autor smatra da je mačevalačka borba sudar dva sistema taktike.  Uspeh 

u „taktičkoj borbi“ zavisi od kognitivnih sposobnosti, kao što su: pravovremena i tačna analiza 

protivnika (njegovih jakih i slabih tačaka, stila mačevanja, omiljenih akcija, i brzine), a zatim 

uspešnog nametanja svojih namera protivniku, promišljene primene taktike koja često varira od 

borbe do borbe (Vass, 2003; Berth & Beck, 2006). 

Pre svega ostalog, autor ističe da se mačevanje prvenstveno doživljava kao brz sport. 

Brzina je veoma važna i u mačevanju je ona definisana kroz nekoliko komponenata ili nivoa: 
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Brzinu opažanja, Brzinu reagovanja, Brzinu pokreta, Brzu promenu akcije, kao i Brzu promenu 

ritma. 

Pored toga, mačevanje razvija različite koordinacione sposobnosti, koje mogu biti 

podeljene u tri osnovne grupe: (1) Motorno učenje (sposobnost za učenjem novih poteza i 

promene „starih“ obrazaca  motornih navika); (2) Motorna kontrola (sposobnost za preciznim 

vođenjem pokreta); (3) Motorna prilagodljivost (sposobnost da se izvedu i primene različite 

mačevalačke akcije  u promenljivim prilikama, u veoma različitim i često nepredviđenim 

situacijama). 

Konačno, kao posebnu vrstu motorne adaptacije, autor ističe munjevitu reakciju kao 

brzinu improvizacije, koja se tokom borbe projektuje kao pokret ili više pokreta (zasnovanih na 

osnovnim veštinama), koje se uglavnom tokom vežbanja nikada ne izvedu u takvom obliku. 

Kada je reč o brzini obrade informacija, autor nju navodi kao jedan od značajanih činilaca 

pri rešavanju specifičnih zadataka u sportu, i to podjednako tokom treninga i takmičenja. Iz tog 

razloga se često ističe da upravo ova sposobnost ima odlučujuću ulogu u postizanju vrhunskog 

sportskog rezultata. Brzina obrade informacija čini sastavni deo ukupnog vremena reagovanja 

koje jednostavnije rečeno predstavlja vreme koje protekne od trenutka pojave signala do početka 

svesnog odgovora. Da bi se bolje razumeo odnos brzine obrade informacije i vremena reagovanja, 

autor objašnjava model obrade (procesiranja) informacija, kao jedno od osnovnih obeležja 

ljudskog bića.  

Model obrade informacija, autor slikovito objašnjava kroz tzv. model ''crne kutije'' koji se 

sastoji iz tri dela (Schmidt & Lee, 2005). Prvi deo predstavlja ulazne informacije iz spoljašnje 

sredine koje se primaju uz pomoć jednog ili više čula (vida, sluha, dodira, mirisa, ukusa).  Drugi 

deo razmatra šta se dalje događa sa signalom (nadražajem) ili šta taj signal prouzrokuje kada je 

unutar sistema, dok je treći deo predstavljen motoričkim odgovorom na primljen signal - nadražaj. 

Pojednostavljeno rečeno, u datom modelu neko lice se može posmatrati kao tzv. ''crnu kutiju'', 

gde informacije iz spoljašnje sredine ulaze, u njoj se obrađuju i zatim se kao izlazna forma, 

ispoljavaju kroz određenu motoričku aktivnost. Takođe, brzina obrade informacije se može 

posmatrati kroz put i vreme za koje signal dobijen iz okolne sredine pređe od trenutka prijema do 

svoje transformacije u odgovor (voljni pokret). Sa druge strane, preciznije razumevanje šta se 

odvija unutar ''crne kutije'' otežano je upravo nemogućnošću direktnog merenja, pa se tako 

objašnjenje pomenutih procesa uglavnom zadržava u domenu apstraktnog. Iz tog razloga, jedan 

od najčešćih pristupa za razumevanje procesa unutar ''crne kutije'' je posmatranje  vremena 

potrebnog za obradu informacije, to jest vremensko trajanje pojedinih faza tokom obrade 

informacije, koje se istovremeno može izraziti kroz brzinu obrade informacija. U vezi sa tim, 

autor daje opis istraživanja Dondersa u okviru koga je prvi put na eksperimentalan način pokazana 
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obrada informacija kroz tri faze (faze prepoznavanja signala, faze izbora odgovora i faze 

programiranja motoričkog odgovora). Autor se poziva na Hikov zakon koji opisuje zavisnost 

vremena reagovanja od broja alternativnih odgovora. 

U delu koji obrađuje probleme memorije, odnosno skladištenja informacija, autor navodi 

da informacija koja ulazi u sistem po logici mora da bude sačuvana (uskladištena) za buduću 

upotrebu, slično kao što se informacije skladište u kompjuteru. Trajnost informacije uskladištene 

za buduću upotrebu naziva se memorija. Utvrđeno je da memorija može da utiče na naše dnevne 

aktivnosti na dva odvojena, različita načina (Schmidt & Lee, 2005). U prvom slučaju, kada postoji 

svesna potreba da se prethodno iskustvo upotrebi za olakšanu trenutnu obradu informacija, to se 

objašnjava kao direktan uticaj memorije. Na primer, kada se na ulici sretne poznata osoba i kada 

se pokušava da se seti ime te osobe, tada memorija ima direktan uticaj, jer s tada svesno pokušava 

da se iz memorije prizove ime osobe. Nasuprot tome, u drugom slučaju,  kada prethodno iskustvo 

ili veština nesvesno olakšava izvođenje nekog kretanja ili trenutnu obradu informacija, to se 

objašnjava kao indirektan uticaj memorije. Dobar primer je kucanje na tastaturi ili nekada na 

pisaćoj mašini. Prilikom kucanja, pažnja je usmerena na sadržaj teksta, a ne na neposredno 

izvođenje motoričke radnje, jer se veština kucanja nesvesno povlači iz memorije. Motorne veštine 

su uglavnom pod indirektnim uticajem memorije.  

Memorija se može podeliti na senzorno kratkotrajnu memoriju, kratkotrajnu memoriju i 

dugoročnu memoriju. Autor dalje detaljno opisuje sva tri tipa memorije. Senzorno kratkotrajna 

memorija je u mogućnosti da zadrži sve pružene informacije (neograničen kapacitet), ali veoma 

kratko jer ih sa vremenom rapidno gubi (Sperling, 1960). Sadržaj senzorno kratkotrajne memorije 

je dostupan za dalju obradu od strane kratkotrajne memorije. Smatra se da je kratkotrajna 

memorija sistem za skladištenje informacija koje pristižu bilo iz senzorno kratkotrajne ili iz 

dugotrajne memorije. Kratkotrajna memorija je ograničenog kapaciteta i relativno kratkog 

trajanja. U osnovi ona predstavlja ''radni prostor'' gde se obavljaju različiti procesi kao što su 

donošenje odluka, ponavljanje prethodnih informacija, kodiranje informacija i drugo (Atkinson 

& Shiffrin, 1971). Glavna razlika u odnosu na senzorno kratkotrajnu memoriju je u njenom 

kapacitetu. Senzorno kratkotrajna memorija ima neograničeni kapacitet dok je kratkotrajna 

memorija ograničena na najviše do sedam stavki (Miller, 1956). Kada je određena stavka 

ponavljana ili uvežbavana, uz pomoć aktivne obrade informacija, dolazi do izmeštanja stavke iz 

kratkotrajne u dugotrajnu memoriju, čime je omogućeno njeno dugoročno čuvanje i zaštita od 

zaborava (Schmidt & Lee, 2005). Time dugotrajna memorija pruža sposobnost izvođenja kretanja 

uvežbavanih dosta ranije. Preciznije rečeno, uvežbavanje kretanja doprinosi razvoju bolje i 

snažnije dugotrajne memorije te je zato memorija o uvežbavanim kretanjima prisutna i nakon 

mnogo godina. Dobar primer je veština vožnje bicikla.  
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U delu koji se bavi brzinom obrade informacija kod mačevalaca, autor navodi da 

mačevanje predstavlja tipičnu otvorenu sportsku veštinu, koja obiluje prostornom i vremenskom 

ograničenošću, i gde brzina obrade informacija može igrati odlučujuću ulogu. Autor navodi da tri 

faktora mogu uticati na brzinu obrade informacija. Tako na primer nivo sposobnosti 

prepoznavanja i razlikovanja signala zasnovan na iskustvu je jedan od značajnih faktora koji može 

razlikovati uspešne takmičare od manje uspešnih (Borysiuk & Cynarski, 2010). Kod iskusnih 

takmičara  pažnja je uglavnom usmerena na snažnije signale dok se u isto vreme inhibiraju signali 

sa slabijim ispoljavanjem (Shiffrar and Freyd, 1990). Takođe ukazano je da  iskusniji mačevaoci 

u poređenju sa početnicima mogu biti i do 50% uspešniji u identifikaciji signala koji su presudni 

za pobedu (Szabo, 1998, Lukovich, 1997). Sledeći faktor koji može uticati na brzinu obrade 

informacija je svakako nivo složenosti motornog obrasca koji kao takav može doprineti postojanju 

razlika između iskusnijih mačevalaca i početnika. Pretpostavlja se da složen motorni zadatak 

zahteva više složenih komandi radi izvođenja više pokreta koji u isto vreme moraju biti uzajamno 

koordinisani (Borysiuk & Waśkiewicz, 2008). I  u treći faktor svakako treba uvrstiti broj mogućih 

alternativa na relaciji signal-odgovor. Smatra se da su vrhunski takmičari sposobni da skrate 

vreme senzorno-motornog odgovora, što znači da su u stanju da opaze signal i donesu odluku 

daleko brže od početnika. Uzrok tome je konstantni proces prilagođavanja datim okolnostima 

tokom treninga i takmičenja, gde je prisutna težnja za postizanjem veće efikasnosti sistema za 

obradu informacija. 

U delu koji obrađuje probleme merenja brzine obrade informacija, autor navodi da je s 

obzirom na nemogućnost direktnog merenja brzine obrade informacije, naučno istraživačka 

praksa tokom vremena razvila različite metode kako pre svega izmeriti vreme reagovanja. 

Svakako da dalji tehnološki razvoj omogućava usvršavanje istih i iznalaženja novih metoda, ali 

su uglavnom u dosadašnjim istraživanjima tokom merenja vremena reagovanja primenjivana dva 

osnovna pristupa, merenje prostog i merenje izbornog vremena reagovanja.  Kada je reč o merenju 

prostog vremena reagovanja, uobičajen je metod pri kojem je ispitanicima poznat signal na koji 

treba da reaguju i istovremeno odgovor na isti. Samim tim očekivano je da će vreme reagovanja 

ispitanika biti kraće s obzirom na logičan izostanak druge faze, faze izbora odgovora, jer je 

odgovor unapred poznat. Međutim, kod izbornog reagovanja  signal nije unapred  poznat pa je 

samim tim očekivano i duže vreme reagovanja s obzirom da je tada neizostavna faza izbora 

odgovora. Pretpostavka je da određeni faktori kao što su iskustvo i opažajne predispozicije 

pojedinca, mogu uticati na sve tri naveden faze u tolikoj meri da se razlika u vremenskom trajanju 

između prostog i izbornog reagovanja smanji, ali ne tolikoj meri da postanu jednake. 

Autor dalje primećuje da u novije vreme, zbog lakoće primene, sve je više prisutna 

upotreba video tehnologije sa ciljem da se laboratorijski uslovi što više približe realnim. Metod je 
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zasnovan na merenju vremena reagovanja ispitanika na signal dat prikazom video snimka 

određene takmičarske situacije snimljene u realnim uslovima. Međutim, iako je upotreba video 

tehnologije napravila očigledan iskorak u pogledu ekološke validnosti,  uočeni su i određeni 

nedostaci (Abernethy i sar., 1993; Bideau i sar., 2010; Williams i sar., 1994), i to pre svega u 

ograničenosti dvodimenzionalnog prikaza i tačke gledišta ispitanika tokom eksperimenta. 

Međutim, ovi nedostaci mogu biti uklonjeni upotrebom virtuelne tehnologije (Loomis i aut., 1999) 

koja upravo predstavlja najbližu alternativu realnim situacijama i koja poslednjih godina postaje 

sve više prisutna. U tom slučaju, da bi virtuelna tehnologija našla široku primenu u naučno 

istraživačkoj praksi neophodno je prethodno da budu ispunjena tri uslova: 1) VT mora biti 

dovoljno realna; 2) VT mora biti pristupačna, i 3) VT mora imati dovoljnu validnost. 

Kada je reč o  instrukciji i njenom uticaju na razmenu brzine i preciznosti, autor ističe da 

je verbalni oblik najčešći oblik instrukcije i da je istovremeno jedan od uobičajenih vidova 

pružanja početne orijentacije, tj. informacije sportistima ili početnicima prilikom učenja nove 

veštine. Ona je obično izvedena od strane trenera ili nastavnika i gotovo je nemoguće zamisliti 

bilo koju obuku bez instrukcije. Shodno tome smatra se da u sportu verbalna instrukcija 

predstavlja usmerenu informaciju  i kao takva nezamenljivi je deo svakog treninga ili obuke. Sa 

stanovišta motorne kontrole, od velike je važnosti uticaj koji verbalna instrukcija može imati na 

usmerenje pažnje. U tom smislu se dodatno naglašava da li instrukcija usmerava pažnju na 

spoljašnje ili na unutrašnje parametre. U poslednje vreme nekolicina autora se u svojim radovima 

bavila ovom problematikom (Wulf, 2007; Bell & Hardy, 2009; Porter et al., 2010). Nalazi do 

kojih su došli, uglavnom su ukazivali da usmeravanje pažnje ispitanika na spoljašnje parametre 

rezultuje uspešnijim izvođenjem motorne veštine za razliku od ispitanika kod kojih je pažnja 

usmeravana na unutrašnje parametre. Ovi nalazi su potvrđeni u različitim sportskim veštinama. U 

nekoliko studija (Beilock et al., 2002; Perkins-Ceccato et al., 2003; Gray, 2004), pokazalo se da 

su ispitanici ekspertskog nivoa, za razliku od ispitanika početnog nivoa, bili uspešniji kada je 

pažnja bila usmerena na spoljašnje parametre. Na osnovu ovih rezultata može se pretpostaviti da 

je za povećanje uspešnosti kod početnika neophodno pažnju usmeravati na unutrašnje parametre 

dok je kod eksperata obrnut slučaj. 

Česta pojava u svakodnevnim aktivnostima poznata je kao razmena brzine i preciznosti 

(engl. “speed-accuracy trade-off”), pri čemu je poznato pravilo da uvek kada vršimo bilo kakav 

nagli pokret istovremeno postajemo neprecizniji u ostvarenju zamišljenog cilja. Kada je reč o 

istraživanjima vezanih za razmenu brzine i preciznosti, svakako je najpozantija studija izvedena 

daleke 1954. godine od strane Paul Fitsa (Fitts, 1954), poznata kao Fitsov zakon (engl. Fitts's law).  

Rezultati ove studije su potpomogli bolje razumevanje odnosa brzine i preciznosti, tako što je 

nakon nje bilo moguće, u zavisnosti od razdaljine i veličine ciljane površine, odrediti potrebno 
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vreme za izvođenje pokreta od početne pozicije do finalnog ciljanog područja. Po Fitsu, složenost 

nekog kretnog zadatka direktno zavisna od razdaljine koju ekstremitet treba da pređe i suženosti 

mete koju treba da pogodi. Drugačije rečeno, što je objekat veći i bliži nama, to je manje vremena 

potrebno za dosezanje istog pa je samim tim i mogućnost za preciznošću veća. Autor dalje 

naglašava da je originalna interpretacija Fitsovog zakona u stvari blisko povezana sa  obradom 

informacija. Kada je izvođenje pokreta ''otežano'', bilo povećanjem amplitude ili smanjenjem 

širine mete, više informacija mora biti obrađeno u cilju generisanja pokreta koji treba da pogodi 

metu. Usled ograničene količine informacija koje čovek može da obradi u jedinici vremena (stopa 

obrade informacija izražena u bitima po sekundi je limitirana) osoba je prinuđena da zahtevanu 

amplitudu i širinu mete kompenzuje sa vremenom potrebnim za pokret, te time omogući dovoljno 

vremena za kompletnu fazu obrade informacija. Prema Fitsovom objašnjenju, konstantna stopa 

obrade informacija je istovremeno limitiranog kapaciteta, i to u stvari predstavlja glavni razlog 

zašto kompleksniji pokret zahteva više vremena za izvođenje. 

Autor dalje navodi dosadašnja istraživanja vremena reagovanja kod mačevalaca i uočava 

da kada je reč o ispitivanju razlika u prostom i izbornom vremenu reagovanja između mačevalaca 

različitog ekspertskog nivoa, postoji izvesna nekonzistentnost u rezultatima. Autor primećuje da 

je u navedenim studijama prilikom merenja vremena reagovanja signal za početak uvek bio 

pružan u vidu svetlosnog signala, što se svakako može smatrati nedostatkom, s obzirom na 

odsustvo realnosti ovakve vrste signala, odnosno male ekološke validnosti ekseprimentalnih 

postavki korišćenih u ranijim istraživanjima. 

Autor navodi još da su dosadašnja istraživanja uticaja instrukcije na brzinu i preciznost 

utvrdila različite vidove razmene (engl. tradeoff) između brzine i preciznosti važeće za različite 

vrste pokreta i bazirane na različitim teoretskim principima. Međutim, većina ovih studija 

izvođena je sa jednostavnim ili cikličnim zadacima pa se postavlja pitanje da li je pristup 

odgovarajući kada su u pitanju brzi diskretni pokreti, koji su česti u različitim sportskim 

aktivnostima. Autori van den Tillaar i Ettema, (2003),  su u svom radu ispitivali odnos između 

brzine i preciznosti prilikom bacanja (šut-a) lopte u rukometu. Tom prilikom su došli do saznanja 

da se brzina bacanja smanjuje kada je usmerenost pažnje ispitanika bila ka  preciznosti. Sa druge 

strane, a suprotno očekivanjima, preciznost se nije poboljšala kada je pažnja ispitanika bila 

usmerena ka preciznosti, što u načelu odstupa od Fitsovog zakona. Isti autori su u svom sledećem 

radu (2006) sugerisali da je karakterističnost zadatka uzrokovala nedostatak prisustva razmene 

brzine i preciznosti kod bacanje lopte u rukometu. Sve navedene studije su upotrebljavale 

instrukcije koje naglašavaju brzinu, preciznost ili oboje pri različitim kretnim zadacima (Etnyre, 

1998; Indermill & Husak, 1984; van den Tillaar & Ettema, 2003, 2006). Pretpostavlja se da se 
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uzroci nedoslednosti u dobijenim rezultatima mogu pronaći kako u različitim dimenzijama mete, 

tako i u rastojanju i vrsti izvedenih pokreta. 

Autor ističe da pregledom dostupne literature nije pronađen niti jedan rad koji je za 

ispitanike imao mačevaoce, što je zanimljivo s obzirom na karakteristike mačevanja kao sporta i 

značajne zastupljenosti motoričkih sposobnosti kao što su  preciznost i brzina. Takođe, kod 

mačevanja osnovni zadatak je uspešno rukovanje rekvizitom (mač, floret, sablja), i gde za razliku 

od prethodnih studija kada je rekvizit bacan ili šutiran (rukomet, pikado, fudbal) koordinacijski 

zahtev je skakako drugačiji. U tom smislu rezultati planirane studije mogu imati određen značaj 

u pogledu daljeg rasvetljavanja problema uticaja instrukcije na odnos brzine i preciznosti pri 

rukovanju nekim rekvizitom. 

Problem istraživanja je fundamentalnog karaktera i odnosi se na ispitivanje uticaja 

sportske specijalizacije na vreme reagovanja i uticaj instrukcije na efikasnost napada u 

specifičnim sportskim situacijama. 

Na osnovu uočenog problema, autor postavlja predmet, ciljeve i zadatke istraživanja. 

Predmet istraživanja se odnosi na brzinu obrade informacija kod mačevalaca različitog 

nivoa obučenosti i uticaj instrukcije na efikasnost njihovog napada, merene korišćenem 

savremene video tehnologije 

Ciljevi istraživanja su sledeći: (1) Ispitati uticaj sportske specijalizacije na brzinu prostog 

i izbornog vremena reagovanja kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti; (2) Ispitati uticaj 

sportske specijalizacije na brzinu obrade informacija kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti; 

(3) Ispitati uticaj instrukcije na efikasnost napada kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti. 

U skladu sa prvim definisanim ciljem, autor postavlja sledeće tri hipoteze: (H1-1) Prosto 

vreme reagovanja će biti kraće u odnosu na izborno vreme reagovanja kod mačevalaca različitog 

nivoa obučenosti ispoljeno u različitim specifičnim situacijama bliskim mačevalačkoj borbi; (H1-

2) Izborno vreme reagovanja pri uslovima sa dve alternative će biti kraće u odnosu na izborno 

vreme reagovanja pri uslovima sa četiri alternative kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti 

ispoljeno u različitim specifičnim situacijama bliskim mačevalačkoj borbi; (H1-3) U različitim 

specifičnim situacijama bliskim mačevalačkoj borbi, mačevaoci vrhunskog takmičarskog nivoa 

će imati kraće vreme prostog i izbornog reagovanja u odnosu na mačevaoce početnog nivoa 

obučenosti; 

U skladu sa drugim definisanim ciljem, autor postavlja sledeću hipotezu: (H2-1) U 

različitim specifičnim situacijama bliskim mačevalačkoj borbi, mačevaoci vrhunskog 
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takmičarskog nivoa će u odnosu na mačevaoce početnog nivoa obučenosti imati manji ugao 

nagiba linije trenda čime se direktno procenjuje brzina obrade informacija; 

U skladu sa trećim definisanim ciljem, autor postavlja sledeće dve hipoteze: (H3-1) 

Efikasnost napada kod mačevalaca vrhunskog takmičarskog nivoa će biti najveća u uslovima kada 

je saopštena instrukcija pažnju mačevalaca usmeravala na brzo reagovanje; (H3-2) Efikasnost 

napada kod mačevalaca početnog nivoa obučenosti će biti najveća u uslovima kada je saopštena 

instrukcija pažnju mačevalaca usmeravala na precizan bod. 

Prema vremenskom trajanju predloženo istraživanje će pripadati transverzalnim 

istraživanjima. U odnosu na stepen kontrole pripadaće laboratorijskim istraživanjima jer će se 

informacije o neuromišićnim sposobnostima prikupiti u laboratorijskim uslovima. S obzirom na 

postavljena dva predmeta i tri cilja, istraživanje će biti sprovedeno kroz dva zasebna eksperimenta. 

Eksperiment 1, će se bazirati na ispitivanju uticaja sportske specijalizacije u mačevanju na brzinu 

prostog i izbornog vremena reagovanja kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti, i na 

ispitivanju uticaja sportske specijalizacije na brzinu obrade informacija kod mačevalaca različitog 

nivoa obučenosti ispoljeno u specifičnim situacijama bliskim mačevalačkoj borbi. Eksperiment 

2, će se bazirati na ispitivanju uticaja instrukcije na efikasnost napada u specifičnoj situaciji 

bliskoj mačevalačkoj borbi kod mačevalaca različitog nivoa obučenosti. 

Uzorak ispitanika (N=20), biće podeljen u dve jednake grupe: 1) takmičari međunarodnog 

nivoa, i 2) početnici.  Ispitanike prve grupe činiće reprezentativci Republike Srbije u disciplini 

mač, 6 takmičara muškog i 4 takmičara ženskog pola. Planirano je da ispitanici druge grupe budu 

fizički aktivne osobe koje se prethodno nisu bavili mačevanjem. U tom smislu će imati obuku 

mačevanja, planiranog  trajanja od minimum dve nedelje sa po dva dvočasa u ukupnom trajanju 

90 minuta. 

Varijable istraživanja vremena reagovanja, eksperiment 1: (1) Zavisna varijabla: Vreme 

reagovanja; (2) Nezavisna varijabla: Broj mogućih alternativnih odgovora (1, 2 i 4); (3) 

Kategorijska varijabla: Nivo obučenosti ispitanika. 

Varijable istraživanja uticaja instrukcije na efikasnost napada, eksperiment 2: (1) Zavisna 

varijabla: Indeks efikasnosti; (2) Nezavisna varijabla: Instrukcija; (3) Kategorijska varijabla: Nivo 

obučenosti ispitanika. 

Instrumenti koji će biti korišćeni u okviru predloženih istraživanja su: (1) Video kamera 

sa spoljašnjim trigerovanjem (Basler BIP2, Ahrensburg, Germany), frekvencija snimanja 60 fps; 

(2) Sistem od 3 infracrvene kamere (Qualisys AB, Gothenburg, Sweden), frekvencija snimanja 

200 tačaka u sekundi; (3) Projektor i projekciono platno. 
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Autor posebno objašnjava i ilustruje procedure predloženih eksperimenata. 

Eksperimentalna procedura će biti izvedena u dva koraka. U prvom, ''A'' koraku, istovremeno će 

se zabeležeti snimak modela za četiri tipične mačevalačke akcije (u ovom slučaju ''stimulus''), i 

pri tom će se prikupiti odgovarajući kinematički podaci koji će omogućiti određivanje početka 

inicijalnog pokreta ''stimulus-a'', tj. modela. U drugom, ''B'' koraku, koji će se izvesti u dve faze, 

prvo će se izvršiti snimanje vremena reagovanja odgovarajućih ofanzivnih i defanzivnih odgovora 

ispitanika, eksperiment 1. U eksperimentu 1., vremenski interval između početka ''stimulus-a'' i 

početka adekvatnog odgovora ispitanika predstavljaće vreme reagovanja.  Nakon toga, u fazi dva, 

izvršiće se snimanje efikasnosti napada ispitanika u odnosu na datu instrukciju, eksperiment 2. 

Instrukcija ''BUDI PRECIZAN'' bi trebalo da pažnju ispitanika usmeri ka postizanju veće 

preciznosti, instrukcija ''IZVEDI AKCIJU MAKSIMALNO BRZO'' bi trebalo pažnju ispitanika 

da usmeri ka većoj brzini pokreta, a instrukcija ''BRZO REAGUJ'' bi trebalo da pažnju ispitanika 

usmeri ka što kraćem vremenu reagovanja. U eksperimentu 2. efikasnost napada umnogome 

zavisiti od preciznosti koja će biti utvrđena na osnovu početnog položaja vrha mača, pre i nakon 

izvedene akcije. Sve to zajedno će biti sprovedeno uz pomoć trigerovanih video ''stimulus-a'' koji 

će biti glavni ''okidač'' za svaku od akcija koju će ispitanici izvoditi. 

Za eksperiment 1, podaci će biti prikupljeni uz pomoć tri infracrvene kamere za 

trodimenzionalnu kinematičku analizu, uzorkovani po stopi od 200 Hz i zatim filtrirani upotrebom 

''Batervortovog'' filtera sa graničnom frekvencijom od 10 Hz. Posebno izrađen softver za ovu 

priliku (National Instruments LabVIEV 2012 - Student Edition, Austin, TKS, USA) će biti 

upotrebljen za uzračunavanje početaka oba pokreta. Za eksperiment 2, podaci će biti prikupljeni 

slično kao i kod eksperimenta 1, jedina će razlika biti prilikom merenja preciznosti, gde će se 

meriti razlika prethodno zadatog položaja vrha mača u odnosu na finalni položaj dobijen nakon 

izvedene akcije. Takođe, kao i u eksperimentu 1, biće posebno izrađen softver za ovu priliku 

(National Instruments LabVIEV 2012 - Student Edition, Austin, TKS, USA) koji će biti 

upotrebljen za izračunavanje dimenzija svih praćenih varijabli. Dodatno za potrebe eksperimenta 

2., biće neophodno izračunati ''indeks efikasnosti'‘, koji će biti izračunat na osnovu rezultata 

dobijenih iz 30 pokušaja pritom identifikujući najkraće vreme reagovanja ''VR'', najveću brzinu 

napada ''BN'' i najprecizniji bod ''PB'' (najmanja apsolutna greška iz 30 pokušaja). Nakon toga za 

svaki pokušaj svake od instrukcija biće izračunato relativizovano odstupanje od najboljeg rezulata 

za svaku od tri varijable ''VR'',''BN'' i ''PB''. Indeks efikasnosti će predstavljati sumarni zbir ove 

tri varijable. 

U cilju procene razlika u vremenu reagovanja između grupa, eksperiment 1., (vrhunski 

takmičari, početnici) i tri uslova (prosto vreme reagovanja, izborno vreme reagovanja sa dve i 
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četiri nepoznate), kao i njihove interakcije (grupa h uslov) biće primenjena dvostruka miks 

ANOVA. Sve to posebno za dva ofanzivna i za dva defanzivna stimulusa.  

Za eksperiment 2., biće primenjeno ukupno 6 miks ANOVA, po tri za oba napada, tj. po 

jedna miks ANOVA za svaku od instrukcija.  Za oba eksperimenta treba uzeti u obzir da će se za 

analizu koristiti srednje vrednosti izračunate iz tri odnosno pet različitih pokušaja. U slučaju 

značajnih glavnih efekata bez interakcije, primeniće se jednostruka ANOVA sa ponovljenim 

merenjem za vreme reagovanja dobijenog iz različitih uslova, odnosno efikasnost pri različitim 

instrukcijama dok će T-testovi primeniti da uporede vreme reagovanja odnosno efikasnost 

različitih grupa. Za potvrdu značajnosti interakcija biće primenjen Bonferoni post-hok test. Eta 

skver (ŋ2) će biti izračunat za sve ANOVA-e gde su vrednosti efekta veličine 0.01, 0.06 i iznad 

0.14 smatraju malim, srednjim i velikim o svakom posebno u vezi sa drugim (Cohen, 1988). Nivo 

statističke značajnosti će biti postavljen na nivou r<0.05. Statistička analiza će biti izvedena 

uporebom ''SPSS 20'' (IBM, Armonk, NY) i ''Microsoft Office Excel 2007'' (Microsoft 

Corporation, Redmond, WA, USA). 

 

Stanje naučnog područja u kome se radi doktorska disertacija 

Uspešnost rešavanja složenih zadataka sportske borbe nedvosmisleno zavisi od velikog 

broja faktora. Pored osnovne tehničko-taktičke pripremljenosti, veoma važnu,  a možda i 

odlučujuću ulogu u ostvarenju vrhunskog sportskog rezultata imaju kognitivne sposobnosti. 

Umešnost sportiste da tačno i u što kraćem vremenu obradi relevantne informacije omogućava 

istom da donese ispravnu odluku i da ima više vremena za organizaciju i pripremu motornog 

aparata za delovanje. Ipak o brzini obrade informacija u specifičnim sportskim situacijama ne zna 

se dovoljno, pre svega iz razloga što dosadašnja istraživanja ovog problema nisu koristila ekološki 

validne eksperimentalne procedure. 

Sistematski višegodišnji trening se ne može zamisliti bez instrukcije. Od kvaliteta i 

usmerenosti instrukcije umnogome zavisi ishod primenjene tehnike. Međutim, ne zna se tačno 

koja instrukcija na različitim nivoima obučenosti omogućava efikasnije izvođenje određene 

tehnike. Takođe se ne zna pouzdano kako kapacitet pažnje određuje efekte različitih instrukcija. 
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Očekivani naučni doprinosi i njihova primena u praksi 

Gledano sa teoretskog aspekta, prvo planirano istraživanje bi trebalo da pruži određeni 

doprinos daljoj potvrdi Hikovog zakona primenjenog u specifičnim sportskim situacijama. 

Preciznije rečeno, ovo istraživanje bi trebalo da potvrdi da se i u specifičnim sportskim 

situacijama, merenim u laboratorijskim uslovima, sa povećanjem izbora odgovora (dva izbora, 

četiri izbora), vreme reagovanja produžava linearno. Gledano sa aspekta prakse, prvo planirano 

istraživanje će trenerima i stručnjacima u sportu, omogućiti eventualnu upotrebu predložene 

metode u određivanju trenutne kognitivne spremnosti sportista i na taj način pružiti još jedan 

kriterijum pri selektiranju kandidata za nacionalni tim. 

U teoretskom smislu, drugo planirano istraživanje bi trebalo da pruži doprinos u daljem 

sagledavanju problema efekta instrukcije na određene situacije u sportu. Tu se pre svega misli na 

činjenicu da u dostupnoj literaturi nije pronađen sličan rad koji je za ispitanike imao mačevaoce. 

Takođe, sa teoretskog aspekta, drugo predloženo istraživanja bi trebalo da pruži i određen 

doprinos u potvrdi Fitsovog zakona, pre svega u činjenici da će za veći nivo preciznosti biti 

neophodno prilagođavanje brzine (razmena brzine i preciznosti). Konačno, posmatrano sa 

praktičnog aspekta, ukoliko nalazi druge studije ukažu na prednost pojedine instrukcije za 

postizanja veće efikasnosti napada, to svakako može da omogući dalje usavršavanje metodike 

obuke početnika i trenažne tehnologije vrhunskih takmičara. 

Sa metodološkog aspekta, merenje vremena reagovanja pri različitim eksperimentalnim 

uslovima, između ostalog može da da potvrdu ekološke validnosti primenjene metode. Ekološku 

validnost primenjene metode bi trebalo posmatrati sa stanovišta uspešnosti približavanja 

laboratorijskih uslova specifičnim sportskim situacijama i samim tim postizanja dovoljne 

senzitivnosti da ukaže na potencijalne razlike između grupa ispitanika. Ukoliko bi se u tome 

uspelo, umnogome bi se pospešila preciznija diferencijacija grupa ispitanika u odnosu na nivo 

majstorstva u određenoj sportskoj grani koja zahteva prisustvo direktnog protivnika (npr., timski 

sportovi, borilački sportovi, tenis i sl.).  

Obrazlaganje problema, određivanje cilja, formulisanje hipoteza i razrada metodoloških 

uslova istraživanja pretežno je zasnovano na istraživanjima publikovanim u međunarodnim 

naučnim časopisima. Bibliografske  jedinice (81) su korektno navedene u tekstu i u spisku 

literature.  

Predlog mentora, saglasnost mentora i spisak njegovih radova   

S obzirom na prirodu problema kojim se kandidat bavi u obrazloženju teme doktorske 

disertacije, kao i s obzirom na saradanju u toku pripreme istraživanja, predlažemo da mentor u 

realizaciji projekta doktorske disertacije bude redovni profesor dr Aleksandar Nedeljković. 
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Redovni profesor dr Aleksandar Nedeljković ispunjava uslove predviđene Standardima za 

akreditaciju studijskih programa doktorskih studija i saglasan je da, po predloženoj temi, bude 

mentor u realizaciji doktorske disertacije Marka Milića.  

Prilažemo spisak radova koje je redovni profesor dr Aleksandar Nedeljković objavio u 

međunarodnim naučnim časopisima u poslednjih 5 godina, a koji po svojoj temi  pripadaju 

naučnoj oblasti Fizičko vaspitanje i sport, kojoj pripada i predložena tema. Takođe, naglašavamo 

da su pojedini radovi usko vezani sa predloženom temom: 

1. Markovic S, Mirkov DM, Nedeljkovic A, Jaric S. (2014): BODY SIZE AND 
COUNTERMOVEMENT DEPTH CONFOUND RELATIONSHIP BETWEEN MUSCLE 
POWER OUTPUT AND JUMPING PERFORMANCE. Hum Mov Sci. 33:203-10. 

2. Cuk I, Markovic M, Nedeljkovic A, Ugarkovic D, Kukolj M, Jaric S. (2014): FORCE-VELOCITY 
RELATIONSHIP OF LEG EXTENSORS OBTAINED FROM LOADED AND UNLOADED 
VERTICAL JUMPS. Eur J Appl Physiol. 114(8):1703-14. Erratum in: Eur J Appl Physiol. 2015 
Jan;115(1):223-4. 

3. Knezevic OM, Mirkov DM, Kadija M, Nedeljkovic A, Jaric S. (2014): ASYMMETRIES IN 
EXPLOSIVE STRENGTH FOLLOWING ANTERIOR CRUCIATE LIGAMENT 
RECONSTRUCTION. Knee. 21(6):1039-45. 

4. Sreckovic S, Cuk I, Djuric S, Nedeljkovic A, Mirkov D, Jaric S. (2015): EVALUATION OF 
FORCE-VELOCITY AND POWER-VELOCITY RELATIONSHIP OF ARM MUSCLES. Eur J 
Appl Physiol. 115(8):1779-87. 

5. Mudric M, Cuk I, Nedeljkovic A, Jovanovic S, Jaric S. (2015) EVALUATION OF VIDEO-
BASED METHOD FOR THE MEASUREMENT OF REACTION TIME IN SPECIFIC SPORT 
SITUATION. International Journal of Performance Analysis in Sport. 15(3):1077-1089. 

6. Djuric S, Cuk I, Sreckovic S, Mirkov D, Nedeljkovic A, Jaric S. (2016) SELECTIVE EFFECTS 
OF TRAINING AGAINST WEIGHT AND INERTIA ON MUSCLE MECHANICAL 
PROPERTIES. Int J Sports Physiol Perform. 11(7):927-932. 
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Mišljenje i predlog Komisije  

Doktorska disertacija Marka Milića usmerena je na istraživanje problema, kako brzine 

obrade informacija, tako i na uticaj instrukcije na efikasnost napada u mačevanju. Tema je 

formulisana na osnovu pažljive analize obimnog bibliografskog materijala. Istraživanje ovih 

problema predviđeno je u ekološki validnim uslovima koji vreme reagovanja, odnosno brzinu 

obrade informacija, procenjuju u specifičnoj sportskoj situaciji. 
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Problem istraživanja detaljno je obrazložen, a cilj i hipoteze jasno su formulisani. 

Predviđene metode u istraživanju omogućavaju realizaciju postavljenog cilja istraživanja. 

Istraživanje će omogućiti nova, metodološki zasnovana, znanja u odnosu na brzinu obrade 

informacija kod mačevaoca različitog nivoa obučenosti, kao i u odnosu na uticaj instrukcije na 

efikasnost njihovog napada. Potencijalni nalazi istraživanja će imati neposrednu primenu u praksi, 

jer će direktno ukazati na instrukciju koju treba koristiti u pripremi mačevaoca, s obzirom da se 

njome njihova pažnja usmerava pravilnije i napad izvodi efikasnije. Takođe, potvrda Hikovog i 

Fitsovog zakona u specifičnim sportskim situacijama predstavljala bi značajan teorijski doprinos 

predloženog istraživanja.   

Predlažemo da Nastavno-naučno veće prihvati Izveštaj komisije i Veću naučnih oblasti 

društveno-humanističkih nauka uputi odluku kojom se odobrava tema doktorske disertacije 

Marka Milića pod naslovom “BRZINA OBRADE INFORMACIJA I UTICAJ INSTRUKCIJE 

NA EFIKASNOST NAPADA U MAČEVANJU“ i kojom se redovni profesor dr Aleksandar 

Nedeljković imenuje za mentora. 
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